

НИЖНГОРОДСКАЯ

ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Часть официальная,

СУББОТА, АПРѢЛЯ 8-ГО 1850 ГОДА № 18.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ
АПРѢЛЯ 3. Правительница Елена, мать Иоанна IV скончалась въ Москве отъ яда 1538.

АПРѢЛЯ 4. Мих. Вас. Ломоносовъ скончался въ Спбургѣ 1765.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

—О пріѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ.

Изъ Казани 28 марта ген. майоръ Молостовъ ост. во 2-й Кремлев. Части; изъ Спбурга 29 ч. дѣйст. стат. сов. Зубаревъ ост. въ Рожд. Части.

Въ Спбургъ 29 ч. ген. майоръ Молостовъ.

АРАЗАМСКИЙ АЛЕКСѢЕВСКІЙ

МОНАСТЫРЬ.

(Окончаніе.)

ЗДАНІЯ, НАХОДИВШІЯСЯ ВНУТРИ МОНАСТЫРСКОЙ
ОГРАДЫ.

Ингуменія Дорофея съ сестрами и священнослу-

жителями, перемѣнивъ имена престоловъ, построили настоящую церковь во имя Успенія Богоматери, а придельную во имя Алексія, человѣка Божія, и, скрывъ это самовольное переименование престоловъ отъ преосвященнаго Платона, епископа владимирскаго, просили у него на освященіе оныхъ благословленной грамоты. Преосвященный Платонъ, по изслѣдованию этого дѣла, собственоручною резолюціею опредѣлилъ штрафовать виновныхъ каждого пятью рублями, а церковь—освятить настоящую во имя Алексія, человѣка Божія, изъ антиохійск., бывшемъ въ старой церкви, придельную же во имя Успенія Божіей Матери на освященіемъ имѣ самимъ антиохійск., іеромонаху Геласію, духовному управителю и строителю Аразамасскаго, Введенскаго Монастыря, «съ тѣмъ подтверждениемъ, что ежели онъ Геласій еще какія неисправности и бездѣлія, а паче въ духовныхъ церковныхъ дѣлахъ, употреблять станетъ, то не только штрафованіемъ, но и неослабнымъ на тѣхъ наказаніемъ жестоко за тотъ долговременный неуемъ (какъ и по сему дѣлу довольно обличителю приличилъ) наказаніе будетъ (10).»

4. СОДЕРЖАНИЕ МОНАСТЫРЯ.

Монастырь сей содержался денежною и хлѣбною ругою, пожалованною ему царемъ Михаи-

(10) Благословленная грам. 1753 года, марта 22.

домъ Феодоровичемъ, въ 1635 году. Грамотою этого года, данною на имя арзамасскаго воеводы Гавриила Андреевича Иванова (11), указано было каждогодно отпускать слѣдующее количество денегъ: священнику 5 рублей, дьякону 3 р., дьячку 2 р., пономарю и сторожу—каждому по рублю, просвириѣ 1 р. 6 алтынъ и 4 деньги, игуменіи 3 р., двадцати—девяти монашествующимъ сестрамъ по одному рублю—каждой; ржи и овса (по равному количеству) священнику 20 четвертей, дьякону 14, дьячку 10, пономарю, сторожу и просвириѣ—каждому по 6 четвертей, игуменіи 12, и двадцати девяти сестрамъ по 6 четвертей—каждой; сверхъ того на сибчи, ладонь и вино церковное 3 рубля, а на просвиры 2 четверти ржи (12). Руга эта безъ малайшаго отступлениія отъ сего оклада, составленаго въ Приказѣ Большаго Дворца, производилась—денежная изъ арзамасскихъ дворновыхъ окладныхъ денежныхъ доходовъ, а хлѣбная изъ десятинаго хлѣба, сбиравшагося съ Мордовы и бортниковъ (13). Но когда десятинный хлѣбъ весь выходилъ въ расходъ на арзамасскіе будные майданы, тогда хлѣбная руга получалась съ московскою волокитою. Особенно это нерѣдко случалось съ 1678 года, въ который Азамасскую Морду и бортниковъ вѣлько было вѣдѣть судомъ и расправою въ Хлѣбномъ Приказѣ и за десятинную пашню взимать съ нихъ деньги (14). Хотя для отвращенія медленности въ выдачѣ хлѣбнаго жалованья царь Феодоръ Алексѣевичъ указалъ бортничихъ и Мордовскихъ дѣлъ воеводамъ ежегодно давать въ обитель, вмѣсто хлѣба и овса, пятнадцать два рубля, двадцать алтынъ и четыре деньги (15); однакожъ сумма эта безъ указовъ и безъ грамотъ изъ Приказа Большаго Дворца не всегда отпускалась изъ Азамасскаго Ясашнаго Приказа, а иногда и Ясашному Приказу отпускать ее не позволялось

(11). Ни подлинника, ни списка съ этой грамоты нѣтъ; но о ней упоминается въ грамотѣ Алексѣя Михайловича 1670 г., июня 18. См. въ Общиск. архивѣ и мног. др. акты по сему предмету.

(12). Въ 1673 г. царь Алексѣй Михайловичъ вѣдѣть давать на просвиры, вмѣсто ржи, пшеницу и по вся годы, для того, чтобы въ царскомъ Богомоліи, въ церкви, было надѣ чѣмъ Божественная Литургія пѣть. Согласно списку съ грамоты 1673 г. июня 15 числа на 5 смы. лист.

(13). Грамота царя Феодора Алексѣевича 1678 г., июня 4; подлинникъ писанъ стоячими, на 3 листахъ, и имѣетъ по складкамъ поштубъ: «Дѣлъ Феодоръ Злобинъ. Изъ архива Арзам. Уѣзд. Суда.

(14). Тамъ же.

(15). Тамъ же.

въ полномъ количествѣ, иногда же и вовсе исколико. Тогда ружники опять писали члобитныя, въ которыхъ высказывали, что за монастырь ремѣтъ ихъ нѣтъ ни крестильскій ни бобыльскій дворовъ, ни земли, ни сѣнныхъ покосовъ, ни рыбныхъ ловелъ, ни мельницъ, и вообще никакихъ угодій, что кормиться имъ нечѣмъ, и такъ какъ денежнаго жалованья не дано, а хлѣбнаго не получаютъ съ 1678 года, — то они скитаются по дворамъ, просить милостыніи, и отъ голода и хлѣбнаго недороду и отъ великой дорогой цѣнѣ на хлѣбъ милостыніи никто имъ не даетъ, и отъ того умираютъ томною и голодною смертью (16). Ны члобитную такого содержанія, въ 1700 году, ружники получили повелѣніе царя Петра Алексѣевича, чтобы руга денежная и хлѣбная произвѣдалась имъ полная, та самая, которая пожалованна была Михаилу Феодоровичу. До 1739 г. они дѣйствительно пользовались ею сполна; съ этого же времени, до учрежденія духовныхъ штатовъ, при императрицѣ Екатеринѣ II, выдавалась имъ только половинное число и, сверхъ того, двадцать шесть юфей съ арзамасскихъ жженіенныхъ заводовъ, опредѣленная къ выдачѣ еще въ 1671 году (17).

5. УПРАЗДНЕНИЕ МОНАСТЫРЯ.

Такимъ образомъ вещественное состояніе монастыря сего, на пространствѣ почти полутора вѣковъ его существованія, судя по количеству сестръ, которыхъ сверхъ комплекта, бывало въ немъ отъ 22 до 50, было довольно скучно и даже безнадежно, чтобы, при посредствѣ его, онъ могъ достигнуть когда либо цѣльного положенія. Поэтому, когда предписано было, въ 1761 году; по разсмотрѣнію епархиальныхъ архіереевъ, оставить въ двадцати осмыхъ губернскихъ и провинциальныхъ городахъ по одному третьеклассному женскому монастырю, избрать лучшіе по строенію (18), въ провинциальномъ городѣ Арзамасѣ этотъ монастырь, не отличавшійся коронюю изруженностью зданій, упразднить; церкви его,

(16) Грамота 1700 года, марта 6. Подлинная адресована възначеніи дворцовы села выборныхъ бурмистромъ. «Назади 3-хъ складочныхъ листъ. пишутъ «Дѣлъ Никита Плакть.»

(17) См. вѣдомость этого года Игуменіи Матроны... въ листомъ 1737 г.

(18) Нестор. Росс. Епар. Ч. II.

учреждениемъ при ней бѣлого священника съ 2 причетниками, переименовала въ приходскую, и прихожанами къ ней причислены отъ смежныхъ церквей 58 ломовъ; движимое и недвижимое имущество, какое только принадлежало ему, отдано во владѣніе Арамасскому Николаевскому Монастырю, въ который переведены настоятельница его и всѣ монашествующія сестры (19). Такова была судьба Арамасскаго Алексѣевскаго Монастыря, вмѣсто котораго образовалась знаменитая Алексѣевская Община.

П. П.

БІБЛІОГРАФІЧЕСКІЯ ІЗВѢСТИЯ.

О продажѣ, по самой дешевой ценѣ, книгъ «о пчеловодствѣ», моделей ульевъ, и снарядовъ, нужныхъ для пчеловодовъ, и о приемѣ учениковъ въ науку пчеловодства—въ Полтавской Губерніи.

I. О ПРОДАЖѢ КНИГЪ И СНАРЯДОВЪ.

Пчелы, медъ и воскъ необыкновенно вздорожали не только въ иностранныхъ государствахъ, но, въ послѣднее время, даже и у насъ въ Россіи. Напіи пчеловоды, лѣтъ за 25 назадъ, продавали фунтъ меду отъ 8, до 10 коп., а фунтъ воску отъ 12, до 15 коп. сереб. Нынѣ же не то, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ фунтъ меду нынѣ стоитъ отъ 25, до 30 коп., а фунтъ воску отъ 60, до 75 коп. сереб. Дороговизна пчелъ и ихъ произведеній доказываетъ, что число пчелныхъ роевъ весьма уменьшилось и что, слѣдовательно, мы лишились одного изъ самыхъ вѣрныхъ источниковъ народного богатства.

За полѣвка назадъ, предвидя упадокъ этой промышленности, а съ ней вымѣсть и уменьшеніе значительного дохода отъ земель, я старался, по возможности слабыхъ силъ своицъ и средствъ, о

поддержкѣ пчеловодства въ Россіи. Изучивъ природу пчель, въ специальному Львовскому училищу, и способы ухода за ними на практикѣ, я для усовершенствованія себя въ пчеловодствѣ, путешествовалъ по Германіи и Франції. Возвратившись родину и повѣривъ тщательно все слышанное и видѣвшее за границею по этой части, я помѣщалъ, въ периодическихъ изданіяхъ, описанія удачно испытанныхъ мною приемовъ и средствъ размноженія пчелныхъ роевъ и сохраненія ихъ отъ гибели; что неоднократно повторялъ я и въ особо напечатанныхъ мною статьяхъ, объявляемыхъ, брошюрахъ и полныхъ сочиненіяхъ. Такимъ образомъ, въ теченіе 34 лѣтъ, постоянно трудясь о распространеніи сѣбѣйшій по части пчеловодства, я успѣлъ обратить внимание образованныхъ соотечественниковъ своихъ на эту прекрасную и выгодную, но несправедливо вынѣк пренебрѣженную промышленность.

Въ послѣднее время, многие землевладѣльцы, видя распространенное употребление свекловичного сахара и стеариновыхъ свѣчъ, ошибочно заключили, что цѣны на медъ и воскъ сдѣлаются ничтожными и что не стоитъ уже труда заботиться о пчелахъ, которые, оставшись на попеченіи лѣнивыхъ и несѣбѣющіхъ пасѣчниковъ изъ крестьянъ, ежегодно погибали многими миллионами, а особенно въ послѣдніе годы, весьма неблагоприятствовавшіе пчеловодству, то по причинѣ жары и засухи, то по продолжительному холоду и необыкновенной сырости. Неудивительно послѣ того, что пчельные рои и ихъ произведения стали нынѣ рѣдкі. Тѣ однакоже любители пчелъ, которые, по примѣру своихъ дѣловъ и отчоя усердно заботились и заботятся о поддержаніи этого источника дохода, до нынѣ обогащаются имъ и, получая отъ пчелъ вѣрный капиталъ, ма обременяютъ долгами своихъ имѣній.

Очевидная польза отъ пчеловодства для сельскихъ хозяевъ заставила меня удвоить усилия къ возстановленію пасѣчниковъ,—какъ надежнаго петочника важной прибыли. Лѣщу себя надеждою, что вслѣдъ, прочитавшій со вниманіемъ мои сочиненія, вполнѣ удостовѣрится въ возможности этого—при строгомъ, конечно выполненіи изложенныхъ въ нихъ наставлений. Запятіе пчелами, при знаніи ухода за ними и прилежащимъ, не только выгодно, но и весьма пріятно. Ихъ изъ достаточныхъ людей разорвались отъ сведе-

(19) См. въ Арам. Духов. Правленіи указъ Владимирской Духовн. Консистории отъ 18 авг. 1777 г., за № 979.

650.

ни въ своихъ имѣніяхъ разныхъ, не свойственныхъ мѣстности, промысловъ, а между тѣмъ пренебрегаютъ пчеловодствомъ, всегда обогащавшимъ и нынѣ обогащающимъ благоразумныхъ сельскихъ хозяевъ. Въ Россіи нерѣдкость такіе крестьяне, которые получаютъ отъ пчелъ почти ежегодно отъ 500 до 1000 руб. Стало быть, ихъ помѣщики легко могутъ получать отъ 3000, до 6000 р. прибыли отъ одной этой промышленности. Въ настоящее время, можно еще запастись пчелами на расплод по сходной цѣнѣ; у свѣдущаго пчеловода онѣ скоро размножаются, ежели имъ все благопріятствуетъ.

Ниже поименованные мои книги «о пчеловодствѣ» одобрены разными обществами Сельского Хозяйства и учеными практиками-пасѣчниками. Тѣ, которые уже ими запаслись, благодарять меня за этотъ трудъ, а недостаточные содергатели пчелъ жалуются, что не въ состояніи покупать мои сочиненія по нынѣшней цѣнѣ. Желая облегчить приобрѣтеніе ихъ, я понизилъ цѣну не только на мои книги, но и на свариды, необходимыя въ пасѣчахъ.

За экземпляръ полнаго моего руководства, состоящаго изъ пяти томовъ, стъ чертежами и таблицами (стоявшій прежде 10 руб. серебр.) назначено нынѣ только 5 р. 50 к. Полное же руководство, безъ первыхъ двухъ частей, но въ замѣнѣ ихъ стъ двумя особыми книгами: «сокращенная наука о пчеловодствѣ» съ 9 картинками и «о стеклянномъ ульѣ» то же стъ картин. продаются за 4 руб. экземпляръ. Зацѣпшиесь уже первоначальными частями, т. е. I и II полнаго сочиненія, могутъ требовать отъ меня III, IV и V томъ, за 3 руб. Недостаточные же хозяева могутъ приобрѣтать только двѣ книги «о Сокращенной Наукѣ» и «о Стеклянномъ ульѣ» присыпая за обѣ по 1 руб. 50 коп. Всѣ выше поименованные мои книги не будуть мною вновь напечатаны, несмотря на то, что ихъ остается уже малое число экземпляровъ; по сему желающие купить ихъ должны поспѣшать своими требованіями.

Модель деревянного улья, мною изобрѣтеннаго, продаются по 1 р. 50 коп. По той же цѣнѣ можно получить отъ меня и модель соломенного улья.

Модель колодного улья, улучшенного г. Згоржельскимъ, стоитъ 2 руб. Улей этотъ очень подѣленъ для пчеловодовъ въ лѣсистыхъ мѣстахъ. Модель стеклянного улья стоитъ 3 р. Проволочная маска 3 р., а волосяная на проволокѣ 80 к. Пересыпку книгу и другихъ вещей, чрезъ почту, я принимаю на свой счетъ, и обязуюсь доставить все требуемое немедленно и съ полной аккуратностию. Прошу только подробнѣо означать: кому и куда высылать желаемые предметы.—Отъ всѣхъ книгопродацовъ можно то же требовать мои книги по цѣнѣ, ими объявленной, но за моделями и т. п. прошу обращаться ко мнѣ. (*)

Мой адресъ. Николаю Михайловичу Витвицкому, въ городе Полтаву, для передачи въ Диканку. (Окончаніе будетъ.)

(*) Въ Харьковѣ то же имѣются мои книги у Петра Ивановича Апарина, книгопродаца и Университетскаго комиссіонера.

О ПРИХАВШИХЪ И ВЫХАВШИХЪ

съ 29 марта по 5 апреля 1850 года.

Приехали въ Нижний—Новгородъ;

Изъ Сибурга кол. асс. Степановъ и казанскій подъполковникъ майоръ графъ Степановъ, изъ имѣнія Семеновской єздынной предв. дворянства Карапаевъ, изъ Балахны отст. капит. Диоллесси, изъ Горбатова тит. сов. Нестеровъ и дворянинъ Мендллевъ, изъ Сергача уголов. дѣль стряпчій Амантовъ, изъ Княгининскаго єзды шт. кап. Морковкинъ ост. въ 1-й Крем. части; изъ Рязани полк. Феберъ, изъ Спурга шт. капит. Антоновъ, изъ Москвы проѣзд. въ Пензу кол. сек. Ошакинъ, изъ Москвы проѣзд. въ Уфу кол. рег. Федоровъ ост. во 2-й Кр. части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Москву надв. сов. Княгининскій, въ Казань полк. Степановъ, въ Макарьевъ кор. лѣснич. Молдавскій и отст. прав. Краснопольскій, въ Лукойновъ там. стряпчій Лизневъ, въ Княгининъ губ. севр. Ивановъ въ Симбирскъ подпор. Голсторъ и кол. секр. Лазаревъ, въ Горбатово тит. сов. Нестеровъ, въ Ветлугу шт. кап. Жоховъ.

Редакторъ Г. Мелиниковъ